

扎根基层 不负韶华

——山西省原平市王家庄乡到村工作大学生风采展示

青春孕育无限希望,青年创造美好明天。一个民族只有寄望青春、永葆青春,才能兴旺发达。山西省原平市王家庄乡到村工作大学生用火热的青春投身乡村振兴的伟大实践中,为王家庄乡高质量发展提速贡献自己的青春力量。

青春和乡村进行“双向奔赴”

刚到村里时,北街村村委主任助理冯宇婷对村里的底数不清、情况不明,遇到问题就很容易说不上话、答不上来。为了摆脱这一瓶颈,冯宇婷牢记“没有调查权就没有发言权”,因此,在这一年多的人户走访过程中,冯宇婷尽量使用村民听得懂的语言,聆听村民惦记着的心事,实实在在的给大家办点力所能及的事情。同时,冯宇婷在自建房摸排、撂荒地、低保复核、防火防汛等各种工作中也学到了很多。冯宇婷明白:“只有在实践中才能提炼经验,只有在奋斗中才能汲取智慧,未来我会继续在乡村振兴的大舞台上挥洒汗水,努力推进产业振兴、人居环境提升、党建引领等一系列工作在北街的蓬勃发展。”村里的老书记常说“通过不懈奋斗,是一定会感受满满的自豪感和沉甸甸的收获”,所以,冯宇婷相信如此“双向奔赴”的人生,定然可期可赞、可羨可行!

规范让乡村焕出“美丽新颜”

作为乡村振兴的基础工作之一,村级档案整理至关重要。按照上级要求,东泥河村支书助理霍思平对全村各类档案进行了全面梳理和归档,确保重要信息得以保存和利用。具体来说,就是建立完善档案管理制度,明确分类标准和管理流程,



东泥河村支书助理霍思平整理档案。

将村务信息工作按照民生实务、基层党建、志愿服务、困难群众救助、阵地建设五个方面分类。霍思平相信通过这些措施,不仅可以规范档案管理,也会为后续工作的开展提供了有力支持。通过一年的努力,东泥河村档案整理工作得到了上级领导的高度肯定和认可;村级制度得到进一步完善和落实;村委会工作得到了广大村民的认可和支。 “未来工作中,我将继续深化档案整理和制度建设;同时积极探索新的工作思路和方法规范乡村档案案管理,助力信息化建设换新颜。”霍思平说。

冰雪同乡村 演奏“热辣滚烫”

近日,原平市迎来大范围强

降雪天气,村里院落及道路上的积雪结冰也严重影响了村民们的出行。为了保障大家的安全出行,西街村村委主任助理刘庆媛和村支部书记以及其他党员干部决定展开一次扫雪除冰志愿服务活动。在这次清扫的过程中,由于气温较低,道路上的雪被压得非常紧实,清扫工作十分困难,但是村两委工作人员、党员志愿者们不顾严寒,积极参与扫雪除冰行动,大家手拿铁锹、扫帚等扫雪工具,集中清理村内积雪,扫的扫,铲的铲,过程中,一些村民也主动加入到扫雪队伍中来,大家互相配合、齐心协力,干劲十足。“厚厚的积雪不但没有阻碍村民的出行,还增强了西街村的凝聚力,而我也在此次扫雪除冰志愿服务活动中,感受到了农村工作中的‘热辣滚烫’”刘庆媛说。

(王笑甜 杨斌文/图)

聚力人居环境整治 建设宜居和美村

——山西省原平市段家堡乡持续推进人居环境整治工作



资料图片

农村人居环境整治是“千万工程”的重要内容,直接关系到人民群众的获得感和幸福感。山西省原平市段家堡乡人居环境整治行动大比拼以来,各村积极行动,严抓落实。从清理农村乱堆乱放、乱搭乱建和提升村容村

貌方面入手,因地制宜、因村施策,对公路沿线、村内的主干道、大街小巷、公共场所等区域进行了全方位的整治。辖区内红池村因地制宜,多措并举,用“干”彰显本色、用“实”擦亮底色,组织党员群众等多方力量,针对难点

问题精准发力,扎实开展了农村人居环境专项整治行动。

红池村村内主干道两侧的部分废弃房屋、村民乱搭乱建的堆物严重影响了村容村貌。针对此类问题,红池村党支部、村委会深入研究整治措施,积极与村民进行沟通,得到了群众的拥护,以“马上就干,立刻就办”的工作态度投入到整治工作中,对道路两侧的残垣断壁、废旧库房、村民自行搭建的菜地等进行了一次性拆除,致力于打造干净整洁的大街小巷。同时,在人居环境整治过程中逐步完善了卫生保洁机制,常态化、制度化巩固了农村人居环境整治成果,为全乡人居环境整治工作起到了示范引领作用,激发了群众参与人居环境整治的内生动力,形成了村村动手,户户参与的良好氛围。

乡村要振兴,环境要先行。下一步,我乡将继续深入开展人居环境整治行动,不断巩固人居环境整治成效,持续推动人居环境整治提升,推进乡村振兴,建设宜居宜业和美乡村。(王笑甜 杨斌文 王海海)

资讯

山西省泽州县史村村:用心办实事、倾情解民忧



资料图片

近日,按照上级政府关于农村人居环境集中整治行动的指示,山西省泽州县史村两委共同商议,决定对史村西门外连接邻村的主干道以及两旁的护埂进行整修。该地段路边杂草丛生,农闲时间秸秆乱堆乱放,严重影响了村居环境。除此之外,山上田地因煤矿开采导致塌陷,遇到夏天雨水季节,山水裹挟着泥土石块冲下来,不仅损毁山下田地护埂,也导致路面积水严重,排水不畅,给附近村民出行带来不便。经商议,史村村委制定了整修计划,并立即组织人员进行动工。

首先,工人们清理了干道以及路旁的杂草、秸秆和散落的土堆;其次,采用机械与人力相结合的方式,拆除原有塌陷的护埂,重新进行测量规划,做了初步的平整;最后,将运输来的石料再开凿成平整的石块,沿着地埂垒起一排排整齐的石墙,并用水泥进行加固。护埂修整完成后,工人师傅们又重新铺设地下管网,对水渠进行改道,使流水能够直接汇入河道。

此项工程共投入约14万元,花费一个月时间完成。施工过程中,史村的两委成员每天轮流监工,检查工程进度,确保工程质量。在大家的共同努力下,史村西门外的道路面貌焕然一新,为绘就和美乡村画卷添上了浓墨重彩的一笔。

此项工程彰显了史村两委为民服务办实事的决心使命,增加了群众对村干部的满意度,提升了群众的幸福感。在接下来的工作中,史村两委将继续坚持全心全意为人民服务的宗旨,用心用力为群众办实事、解民忧。

(张莉 黄晓慧)

山西省朔州市平鲁区:发展油菜示范种植 助推农业高质量发展



资料图片

近年来,山西省朔州市平鲁区文华农牧专业合作社致力于农业高质量发展,紧紧围绕乡村振兴战略,以提高农业综合生产能力为核心,不断调整产业结构,改良种植品种,发展特色农业,带动农民增收。

在文华农牧专业合作社的农田里,山西农业大学油料团队的研究员们进行了4个春油菜品种的春播、施肥工作,并对推广的主要油菜品种进行详细观察和记录。

山西农业大学油料团队副研究员雷阳:我们团队从2023年开始与平鲁文华农牧专业合作社开展春播油菜品种的示范推广。阻虎乡当地的气候特征非常适宜春油菜种植,黄芥种植规模较大,农户种植经验丰富,积极性较高。

据了解,阻虎乡阻虎村多年来发展油菜连片种植,区位优势明显。文华农牧专业合作社积极响应国家“扩豆增油”的战略要求,引进产量高、低芥酸、低硫代、产油率高的油菜品种,率先示范种植了150亩。农技人员亲自参与田间地头管理,通过深入试验和研究,为种植户提供了精准科学的种植建议,确保农作物在适宜的气候和土壤条件下茁壮成长,实现高产丰收,助力当地农业增产增效。

文华农牧专业合作社将与山农大油料团队进行深度合作,试种成功后,将在阻虎乡及周边大力推广并扩大种植规模,更好地发挥油芥两用新品种的价值,助力农业增产增效,提高农民收入,实现乡村振兴,为全区农业高质量发展作出贡献。(计怀玉 郝建秀)